

First meeting of BRICS Sherpas and Sous Sherpas

February 26, 2021

பிரிக்ஸ் ஷேர்பாஸ் மற்றும் சூஸ் ஷேர்பாஸ் ஆகியோரின் முதல் சந்திப்பு

பிப்ரவரி 26,2021

பிரிக்ஸ் ஷேர்பாஸ் மற்றும் சூஸ் ஷேர்பாஸ் ஆகியோரின் முதல் சந்திப்பு இந்தியத் தலைமையின் கீழ் பிப்ரவரி 24-26,2021 நடைபெற்றது. இந்தக் கூட்டத்திற்கு செயலாளர் திரு. சஞ்சய் பட்டசார்யா- சிபிவி&ஓஐஏ தலைமை தாங்க மற்றும் கூடுதல் செயலாளர் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு, பி.ஹரிஷ் , அவரே இந்தியாவின் ஷேர்பா மற்றும் சூஸ் ஷேர்பாஸ்.

“பிரிக்ஸ் @15: தொடர்ச்சி, ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் ஒருமித்த கருத்துக்கான இன்டரா பிரிக்ஸ் ஒத்துழைப்பு”- (i) பன்முக அமைப்பின் சீர்திருத்தம்; (ii) பயன்கர்வவாத எதிர்ப்பு ஒத்துழைப்பு; (iii) டிஜிட்டல் பயன்படுத்துதல் என்ற கருப்பொருளின் கீழ் இந்தியா தனது தலைமைக்கான முன்னுரிமைகளை 2021 இல் முன்வைத்தது.மற்றும் எஸ்.டி.ஐ. களை அடைவதற்கான தொழில்நுட்ப தீர்வுகள்; மற்றும் (iv) மக்களைப் பரிமாற்றங்களுக்கு மேம்படுத்துதல். பிரிக்ஸ் 2021 க்கான நிகழ்வுகளின் காலண்டரும் கலந்துரையாடல் மற்றும் கருத்து அமர்வுகளைத் தொடர்ந்து வழங்கப்பட்டது”.

அதன் தலைமையின் போது பல்வேறு கருப்பொருள் பகுதிகளில் இந்தியாவின் முன்னுரிமைகள் குறித்து பல்வேறு அரசு அமைச்சகங்களால் தொடர்ச்சியான விளக்கங்கள் மற்றும் விளக்ககாட்சிகள் வழங்கப்பட்டன. இதில் பிரிக்ஸ் பயன்கர்வாத ஒத்துழைப்பு, நிலையான அபிவிருத்தி மற்றும் டிஜிட்டல் வேளாண்மைக்கு சிறப்பு முக்கியத்துவம் வாய்ந்த வேளாண்மை, புதுமை ஒத்துழைப்பு, டிஜிட்டல் ஆரோக்கியம், கோவிட் 19 தொற்று மற்றும் பாரம்பரிய மருத்துவம், பொருளாதார வியூகம், கூட்டாண்மை மற்றும் வர்த்தக நிகழ்ச்சி நிரலை எதிர்கொள்வதில் ஒத்துழைப்பு ஆகியவை அடங்கும். பிரிக்ஸ் புதிய மேம்பாட்டு வங்கியின் துணைத்தலைவர் திரு. அனில்

கிஷோரா ரஷ்யா மற்றும் இந்தியாவில் வங்கியின் பிராந்திய அலுவலகங்களைத் திறப்பது மற்றும் என்டிபி உறுப்பினர் விரிவாக்கம் உள்ளிட்ட வங்கியின் முன்னுரிமைகள் குறித்து பிரிக்ஸ் ஷேர்பாசுக்கு விளக்கினார்.

பிரிக்ஸ் வர்த்தகக் கவுன்சில், பிரிக்ஸ் மகளிர் வணிகக் கூட்டணி, பிரிக்ஸ் கல்வி மன்றம், பிரிக்ஸ் சிவில் மன்றம் மற்றும் பிரிக்ஸ் தினக் டேங்க் கவுன்சில் ஆகியோரின் தலைவர்களுடனான மூன்று நாள் சந்திப்பின் போது கலாச்சாரம் மற்றும் மக்களிடமிருந்து மக்கள் அம்சமாக இருந்தது இந்த ஆண்டு.

பிரிக்ஸ் கூட்டாளர்கள் இந்தியா தனது தலைவர் ஆண்டுக்கு தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட கருப்பொருள் மற்றும் முன்னுரிமைகளை சரியான நேரத்தில் மற்றும் பொருத்தமானதாக பாராட்டினர், மேலும் இந்தியா முன்மொழியப்பட்ட புதிய முயற்சிகளுக்கு ஆதரவையும் தெரிவித்தனர். பிரிக்ஸ் ஷேர்பாஸ் இரண்டு மாத காலத்திற்குள் மீண்டும் சந்திக்க ஒப்புக்கொண்டார், விவாதங்களில் ஏற்பட்ட முன்னேற்றம் மற்றும் வரவிருக்கும் வெளியுறவு மற்றும் பிற மந்திரி கூட்டங்களின் திட்டம்.

நியூ டெல்லி
பிப்ரவரி 26, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.